

以阶级斗争为纲，大力发展养猪养鸡养鱼

北京市顺义县革命委员会

经过无产阶级文化大革命和批林批孔运动，经过无产阶级专政理论学习运动和评论《水浒》，我县革命和生产形势一派大好。广大干部、群众认真学习马列主义和毛泽东思想，对社会主义时期的阶级矛盾、阶级斗争和路线斗争的认识逐步加深，提高了在无产阶级专政下继续革命的觉悟。农业学大寨，普及大寨县的群众运动蓬勃开展。学理论，抓路线，大批促大干，大干促大变，去年全县农业大丰收，粮食亩产过“长江”，以养猪为中心的畜牧业和水产业也有了较大发展。1975年末，收购肥猪二十一万多头，超额完成了国家计划，比1974年增长17.9%。平均每个农业人口交售肥猪0.48头，全年累计养猪544,000头，比1974年增长22.8%。全县农业人口一人养猪1.24头，有48个大队和47个生产队实现一亩一猪，并有9个大队和16个生产队平均每人向国家交售一头肥猪。集体养鸡场由去年年初的两个发展到一千多个，集体饲养产蛋鸡由二百多只增加到四十多万只，其中成年产蛋鸡165,000只。另外，交售肉鸡688,000只。全年捕捞成鱼296,000斤，比1974年增长18.4%，培育种鱼七百多万尾，超额完成了育种任务，规格、质量也超过往年。事实胜于雄辩，畜牧水产工作所取得的成绩，有力地回击了右倾翻案风。

一、用党的基本路线统帅 畜牧和水产事业

我们县凡是以阶级斗争为纲，坚持以党的基本路线统帅畜牧、水产事业，走“种植业与畜牧业并重”的道路，把畜牧、水产纳入农业学大寨运动的社、队，养猪、养鸡、养鱼发展快，粮、棉增产就多；反之，发展就慢。例如木林公社各级党组织，坚持以阶级斗争为纲，以党的基本路线统帅养猪事业，把农、林、牧三者放在同等地位，连续十年实现了“一人一猪”，粮食连年增产。到1975年养猪达到三万三千二百多头，每人平均1.69头，交售一百七十多斤的大肥猪一万五千多头，每人平均0.79头，粮食亩产过“长江”。又如大孙各庄公社党委，把养猪生产纳入“农业学大寨”运动；从思想上、组织上、工作上切实加强领导，有一个很大的干劲。1975年全公社养猪二万六千五百多头，比1974年增加六千三百多头，每人平均养猪1.62头，交售肥猪9896头，

每人平均0.64头。猪多、肥多、粮多，1975年粮食比1974年每亩增产161斤。“积极发展集体养猪；继续鼓励社员养猪”这是现阶段发展养猪业的正确方针，必须全面地正确地贯彻执行。对于社员户家庭养猪、养鸡、养兔，应当给予鼓励，只有把集体养猪、养鸡、养兔、养鱼搞上去，畜牧、水产业才能持续向前发展，国家需要的肉、蛋、鱼等才能保证供应。木林公社陈各庄大队，187户，二千三百多亩耕地，1975年养猪二千一百多头，平均每人2.3头，其中集体养猪的比重占53.4%；全年交售肥猪1,187头，平均每人交售1.25头，其中集体交售180斤以上的大肥猪541头，占54%。

当前，畜牧、水产战线上斗争的焦点集中反映在对待发展社会主义集体事业上。现在有那么一股风，说什么：“集体养猪赔粮又赔钱”，“集体养鸡，鸡多不下蛋”，“集体养鱼靠边站”等等。发展集体养猪赔粮赔钱吗？拿我们县的大量事实，就完全驳倒了集体养猪赔粮赔钱的谬论。赵各庄公社前苏桥大队，去年平均每人养猪两头，实现了一亩一猪，每人交售一头肥猪。粮食平均亩产达到一千二百多斤，每人向国家交售粮食800斤，粮食每斤成本由1974年的四分七厘，降到三分九厘三，粮食总产比1974年增加8.4%，收入提高8.2%，这怎么能说赔粮赔钱呢？另外，“集体养鸡，鸡多不下蛋”的说法更是荒谬，别处的不说，仅从山子坟畜牧场、河南村大队等单位搞的笼养鸡试验的情况看，集体养鸡比社员养鸡产的蛋还多。山子坟畜牧场笼养的120只鸡，15天平均日产蛋82个，平均每只鸡年产蛋可达25斤以上。散布上述种种谬论不仅不符合事实，而且，实际上是否认社会主义集体经济“一大二公”的优越性。昔阳人民以大寨贫下中农为榜样，靠人民公社集体经济的力量，只用了几年的时间，就叫高山低了头，河水改了道，实现了高产稳产。我们县去年遇到了前所未有的大旱灾，也是靠集体经济的力量，才夺得了前所未有的大丰收。这都证明集体经济有无比的优越性，怎么能说集体养鸡不如个人养好呢？至于“粮食没过江，养鱼顾不上”的说法，更是错误的，这是关系到对待“以粮为纲，全面发展”，“农、林、牧、副、渔五业并举”方针的态度问题。杨镇公社和沙岭公社，去年春天在旧河道、低洼地上改造了130亩鱼池，当年受益，除了留下自用十三万尾鱼种外，还收入一万五千多元，是

不是因抓了养鱼影响了粮食生产呢？完全不是。沙岭公社去年亩产达到905斤，杨镇公社第一次实现了千斤社，这能说农、渔对立吗？因此养鱼不是“靠边站”，而是要大力发展。对这些事关路线的大是大非问题，我们一定要以阶级斗争为纲，发动群众开展大辩论。通过辩论，弄清思想，划清马克思主义与修正主义、社会主义与资本主义的界限，统一思想、统一认识。对散布这种言论的人，要严格区分两类不同性质的矛盾，对那些有资本主义思想、阻挠集体养猪、养鸡、养鱼的人，要组织他们学习，进行批评教育，作好思想工作，提高认识；对阶级敌人的破坏，一定要严肃处理，坚决打击。

二、建设又红又专的畜牧和水产队伍

几年来的实践证明，没有一支又红又专的饲养队伍，是搞不好养猪、养鸡、养鱼和养兔的。公社除党委书记亲自抓养猪外，还要有一名副书记或副主任主管畜牧、水产，并成立畜牧领导小组，下设办公室。大队要有一名副书记或副主任专门抓畜牧、水产。生产队要有一名畜牧队长专抓养猪、养鸡和积肥，并且要挑选政治思想好，热爱养猪事业的党员、团员、贫下中农和知识青年去当饲养员。畜牧、水产是连续性的不间断的生产，必须常年抓紧，畜牧、水产队伍必须保持相对稳定。要让他们集中精力去抓好畜牧、水产战线的基本路线教育，牢固树立为革命养猪、养鸡、养鱼光荣的思想，努力学习，精益求精，搞好养猪、养鸡、养鱼工作。

三、大搞科学养猪、养鸡、养鱼

我们把科学饲养问题提到路线的高度来认识，下大力实行科学养猪、养鸡、养鱼。在科学养猪上主要抓好六个方面，即吃、住、种、保、管、工。

1.“吃” 饲料是发展养猪的物质基础，养猪先抓料，越抓越有效。为了适应畜牧生产大发展的需要，必须抓好青、粗饲料的生产和利用，使猪吃饱、吃好。要大力推广发酵饲料喂猪，饲料要合理搭配，保证猪只常年吃青。要搞好混合饲料生产，搞好种青、贮青，以青代精，一方面要充分利用闲散水面大搞水葫芦、浮萍等水生饲料生产，一方面要种好、管好饲料地。饲料地要交给猪场管理，以种青饲料为主，生产队要确定专人，切实种好、管好。除大队、生产队妥善安排饲料粮外，粮食、商业、农林等部门，要认真研究适合当地的饲料配方，切实搞好矿物质、动物蛋白饲料的加工和供应工作。

2.“住” 猪圈、鸡舍、兔舍要求冬能保暖、透光，夏能通风、防暑，还要便于管理，节省占地面积。具体结构和形式要因地制宜。木林公社和其他社、队已经建了一批新式圈舍，效果较好。从河南村大队和山子坟畜牧场建鸡舍、笼养鸡的经验证明，笼养比散养占地

少、省饲料、产蛋多，便于管理，应大力推广。

3.“种” 我县已经基本上实现了公猪良种化，同时，还要下大力量提高母猪群的质量。公社建种公猪站，推广人工授精。

4.“保” 主要是指做好疫病防治工作。县、公社兽医站要坚决贯彻“预防为主”的方针，深入社、队、场、站帮助建立健全防疫制度，推广畜病合作防治，培训赤脚兽医和防疫员，搞好定期的预防注射。每个猪场、鸡场都要有防疫消毒制度和相应的设备。

5.“管” 猪的饲养管理，重点是提高母猪繁殖率，仔猪成活率和育肥率。母猪管好了可以一年产两窝，管不好只能一年一窝，甚至一年不生。各队要根据配种、怀孕、哺乳等不同阶段，采取不同的喂养方法，争取每头母猪年产两窝以上。快速育肥是提高育肥率的重要措施，去年我们狠抓了快速育肥，育肥率由1974年的76%提高到79.8%。陈各庄大队坚持快速育肥，六月底、七月初生的仔猪，当年长到180斤，猪的育肥期缩短三个月，每头肥猪省料一百多斤。猪场的育肥率达到220%，人工、圈舍都大大节省。

6.“工” 主要是搞好机械化，提高劳动效率。每个猪场都要有一台粉碎打浆机和青贮切割机，同时要解决好猪场水源。五千只鸡以上的集体鸡场要有一个小型配合饲料加工厂。规模较大的猪场、鸡场都要逐步解决饮水、喂食和清除粪便的机械化和半机械化。

科学养鱼要抓好水、种、饵、密、混、轮、防、管等八个方面，今年要重点抓住混、饵、管三个方面。抓不同品种混养和同一品种不同规格的混养，以充分利用水体；广开饵料来源，养鱼要施肥，每亩水面要施两吨以上粪肥；并切实加强管理。

四、加强党的领导

畜牧、水产能否大干快上，关键在领导。去年以来，各级党委都把养猪、养鸡、养鱼纳入农业学大寨运动，列入各级领导议事日程，一月一小抓，一季一大抓，一年召开四次畜牧、水产工作会议，及时检查和解决工作中的问题，并充分发挥畜牧领导小组和有关部门的作用。县、公社各部门组织各行各业大力支持养猪、养鸡、养鱼。大孙各庄公社后岭大队，以前，养猪一直落后，从1973年开始，他们在公社党委帮助下，认真贯彻毛主席关于发展养猪的指示，提高了认识，摆正了农牧关系，党支部书记亲自抓，养猪生产三年迈了三大步，1973年每人平均0.8头，1974年达到1.8头，1975年达到2.8头，平均每人向国家交售一头肥猪。

世上无难事，只要肯登攀。我们必须大树共产主义雄心，大立无产阶级壮志，发扬“可上九天揽月，可下五洋捉鳖”的革命精神，为进一步发展我县的畜牧、水产事业，为普及大寨县而努力奋斗！